

В Брюсселе 2-го октября 2014 года по инициативе Коммунистической партии Греции (КПГ) прошла Европейская коммунистическая встреча по теме: «Европа спустя 100 лет с начала Первой мировой войны. Капитализм: кризис, фашизм, война. Борьба коммунистических и рабочих партий за Европу социализма, мира, социальной справедливости».



Во встрече приняли участие следующие 32 коммунистические и рабочие партии из разных стран Европы: Коммунистическая партия Албании, Партия труда Бельгии, Партия болгарских коммунистов, Новая коммунистическая партия Великобритании, Рабочая партия Венгрии, Германская коммунистическая партия, Коммунистическая партия Греции, Единая Коммунистическая партия Грузии, Коммунистическая партия в Дании, Коммунистическая партия Дании, Партия рабочих Ирландии, Коммунистическая партия народов Испании, Коммунистическая партия Италии, АКЭЛ (Кипр), Социалистическая партия Латвии, Социалистический народный фронт Литвы, Коммунистическая партия Люксембурга, Коммунистическая партия Норвегии, Новая Коммунистическая партия Нидерландов, Коммунистическая партия Польши, Португальская коммунистическая партия, Коммунистическая партия Российской Федерации, Российская коммунистическая рабочая партия, КПСС, Коммунистическая партия Румынии, Новая Коммунистическая партия Югославии, Коммунистическая партия, Турции, Союз коммунистов Украины, Полюс коммунистического возрождения Франции, Союз революционных коммунистов Франции, Коммунистическая партия Чехии – Моравии, Коммунистическая партия Швеции.

С вводным словом на встрече выступил **Димитрис Куцумбас** – Генсек ЦК КПГ, и далее последовал обмен мнениями и опытом между компартиями о событиях и их деятельности.

Ниже приводится текст доклада Д. Куцумбаса.

Димитрис Куцумбас: Необходима координация деятельности коммунистов, действующих против капитализма, против НАТО и ЕС

ВВОДНОЕ ВЫСТУПЛЕНИЕ ГЕНСЕКА ЦК КПГ ДИМИТРИСА КУЦУМБАСА НА
ЕВРОПЕЙСКОЙ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ВСТРЕЧЕ 2 ОКТЯБРЯ 2014

Дорогие товарищи,

Мы снова находимся здесь, в европейском парламенте, на европейской коммунистической встрече. Приветствую вас всех!

Участие более 30 делегаций коммунистических и рабочих партий из десятков стран Европы показывает, что эта встреча, проводимая по инициативе КПГ, отражает необходимость коммунистов Европы встречаться, обсуждать текущие события и в дальнейшем координировать свою деятельность против империалистических организаций, приносящих только страдания народам наших стран, а также необходимость всеобщей координации своих действий против капиталистического варварства.

КПГ будет продолжать использовать имеющиеся у нее возможности для внесения вклада в эти усилия. Впрочем, мы находимся сегодня здесь благодаря тому, что наша партия использует возможности своей парламентской фракции в Европарламенте.

В действительности несостоятельными оказались утверждения некоторых, как в Греции, так и в Европе, о том, что вынужденный выход Компартии Греции из парламентской группы «Европейские объединенные левые / Лево-зелёные Севера» GUE/NGL, после негативных событий и масштабного вмешательства Партии европейских левых (ПЕЛ), якобы ослабит соответствующие возможности нашей партии вплоть до их потери.

Мы можем заверить вас по прошествии нескольких месяцев, что произошло все с точностью до наоборот. Усилились наше независимое влияние, присутствие и борьба как в стенах Европейского парламента, так и за его пределами.

Дорогие товарищи,

Тема нашей сегодняшней встречи отражает то, как народы Европы тем или иным образом влачат жалкое существование: экономический капиталистический кризис, рост националистических, расистских, фашистских тенденций, империалистическая война и вооруженное вмешательство.

Через сто лет после начала Первой Мировой Войны и приблизительно через 70 лет после окончания Второй мировой войны Европа переживает последствия ненасытной жажды прибыли монополий, вновь сталкивается с закономерностями развития капиталистического способа производства: экономический кризис и его последствия для трудящихся и других народных слоев. Европа и народы Европы сталкиваются с войной лицом к лицу.

Конечно, в разных странах эти явления проявляются по-разному. Так, если в нашей стране значительные слои трудящихся подвержены безработице, отмечается серьезное снижение их жизненного уровня, то на Украине уже проливается кровь. Различное проявление последствий капитализма в разных странах связано с неравномерным капиталистическим развитием, однако во всей Европе, от одного ее конца до другого, в выигрыше сегодня остается небольшая горстка капиталистов. С меморандумом и без него проводится антирабочая политика, обостряются социально-трудовые проблемы. Это не просто разделение на «богатые страны» в ущерб «бедным странам» Европы, а разделение, которое пронизывает глубокое классовое деление, ведь и в самых бедных странах Европы богатства сосредотачиваются в руках немногих, тех, кто, живет особенно вызывающе по сравнению с остальной частью населения. И в самых богатых

странах мира существует огромная бедность. Трудящиеся, независимо от того, где они живут, в "бедных странах" или в «богатых странах», имеют общие интересы в свержении власти капитала, более того, капитализм сегодня угрожает народам новым кровопролитием и в Европе.

Изучение исторического опыта показывает, что экономические кризисы, как и кризис 1929-33 гг, ведут к войне. Каждый кризис вызывает усиление наступления капитала, уничтожаются огромные производительные силы.

Наша партия считает, что даже если экономика вступит в фазу умеренного восстановления, эта ситуация может измениться под влиянием событий в регионе из-за ухудшения экономического положения в Еврозоне.

Экономика Германии по итогам второго квартала текущего года находится в рецессии, в Италии и Франции также растет озабоченность. Объективные законы капитализма не шалют. Проблемы, которые испытывает политическая система, вызвали острые противоречия за выбор «смеси» экономического управления, активизировали реформирование политической системы, для того чтобы капиталисты добились более результативного правительственного решения, усиления монополий, их прибыльности в новых условиях, продолжения антинародного наступления.

Обостряются противоречия между империалистическими центрами. И они, бесспорно, связаны с событиями на Украине, с экономической войной санкций между ЕС и Россией, а также с событиями на Ближнем Востоке и в Северной Африке. Обостряется борьба мощных монополистических объединений, капиталистических держав, буржуазии за долю рынка, за контроль над природными ресурсами, за газопроводы и нефтепроводы, в целом за контроль над путями транспортировки товаров. Это жестокий межимпериалистический антагонизм, который с течением времени усиливается. Первоочередной задачей нашего движения является осознание того, что все совершенно изменилось в связи с отрицательным балансом сил в системе международных отношений, в системе международного права, установленной после Второй мировой войны.

Последние двадцать лет мы являемся свидетелями целого ряда войн и военных операций НАТО, США и ЕС в Югославии и Ираке, Афганистане и Ливии, Сирии и Центральноафриканской Республике, а теперь на Украине. Везде, то есть там, где на

карту ставятся интересы американских и европейских монополий, там, где их интересы сталкиваются с интересами России, Китая и других объединений развивающихся капиталистических экономик.

Это такая борьба, которая предполагает использование любых средств, в том числе дипломатических, экономических и военных, и даже в перспективе использование ядерного оружия. Об этом свидетельствует решение НАТО о создании сил быстрого реагирования, а также его стремление установить в Европе противоракетный щит, для того чтобы выйти на ядерное первенство и нанести первый ядерный удар против России.

Хотелось бы немного остановиться на событиях на Украине. КПГ с самого начала показала, что этот кровавый конфликт принял такой оборот после вмешательства США и ЕС во внутренние дела Украины. Эти силы остро конкурируют с Россией за контроль над рынками, источниками сырья, транспортными путями страны. Естественно, конфликт разразился в стране, которая после распада СССР движется по капиталистическому пути развития. Конечно же, свержение правительства Януковича не является «демократическим процессом», так как на поверхность вышли реакционные консервативные силы вплоть до фашистских, которые используются ЕС-США для продвижения своих геополитических планов в евразийском регионе.

КПГ отмечает, что Украина, запряженная в повозку современного империалистического Европейского союза или в повозку современной капиталистической России, - это не настоящий выход для украинского народа. Стремление разделить украинский народ по этническому, языковому признаку и спровоцировать кровопролитие с неизмеримо трагическими последствиями для самого народа и его страны, чтобы он выбрал тот или иной межгосударственный капиталистический союз, является совершенно чуждым интересам трудящихся.

Мы выражаем убеждение, что трудовой народ Украины должен организовать свою самостоятельную борьбу, исходя из своих интересов, а не беря за основу то, какого империалиста выбирает та или иная часть украинской плутократии. Он должен наметить путь борьбы за свержение капитализма, путь к социализму, который является единственной альтернативой тупикам капиталистического пути развития, кризисам и войнам. Ведь народ Украины познал, что такое социализм, интернационализм, права рабочего класса на основе настоящих потребностей. Во многом рабочий класс и другие слои помнят огромные социальные завоевания социализма.

КПГ все это время проводила политику, которая, по нашему мнению, соответствует характеру коммунистической партии. С самого начала наша партия потребовала, чтобы Греция не участвовала в империалистических планах НАТО, США и ЕС на Украине, какими бы ни были эти планы, будь то санкции против России или военные миссии завтра. Мы отстаивали нашу позицию в рамках рабочего народного движения, в парламенте и в Европейском парламенте, на встрече с Президентом Греческой Республики. Мы не устаем подчеркивать, что капиталистический кризис и империалистические войны идут рука об руку, и наш народ не имеет никакой пользы от участия Греции в этих планах.

Дорогие товарищи,

В условиях экономического кризиса, обостренных противоречий и подготовки к войнам, мы видим, как капитализм достает со свалки истории и возрождает фашизм во многих странах. Конечно, почва для этого была подготовлена давно. Но поскольку мы говорим о нашем континенте, сам ЕС сделал все, что было в его силах, чтобы стереть настоящую историю, написанную кровью народов. Он делает все возможное, чтобы исказить историю, оправдать косвенно или даже неприкрыто зверства фашизма. ЕС дошел до того, что переименовал 9 мая, День победы над фашизмом, в “День Европы”, стремясь вычеркнуть из памяти народов Европы антифашистский характер этого юбилея. В ходе этой грязной, клеветнической идейно-политической кампании они не стесняются отождествлять фашизм с коммунизмом с помощью директивы ЕС и искажающей историю теории «двух крайностей».

В то же время ЕС, как впрочем и США, без всяких колебаний поддерживают самые темные реакционные силы, которые пришли к власти после государственного переворота на Украине, как это произошло ранее в странах Балтии, для продвижения своих геополитических интересов на евразийском регионе. В этих странах последние 25 лет после свержения социализма проводится систематическая идеологическая антикоммунистическая кампания по промыванию мозгов, в которой легионы СС и другие вооруженные профашистские группировки изображаются «освободителями» страны от большевизма.

Впрочем, сколько бы желчи не выливалось, сколько бы чернил не было потрачено, объективная реальность не меняется. Спустя почти 70 лет после окончания Второй мировой войны миллионы людей со всего мира по достоинству ценят непревзойденный

по числу жертв вклад коммунистического движения в поражение фашизма. Основной силой этой титанической борьбы, ее душой и руководителем были Коммунистические партии во главе с партией большевиков. Миллионы коммунистов отдали свою жизнь за лучший мир.

Капиталистическая система, антагонизмы, которые неизбежно проявляются между империалистами и монополиями, неизгладимо отпечатываются в сознании народов как виновники, глубоко причастные к двум мировым войнам, в которых были убиты и искалечены миллионы людей. Они не колеблются перед совершением любого преступления, в стремлении извлечь прибыль, сохранить свое господство и власть капитала. Эта истина как никогда актуальна сегодня, когда между ними обостряются антагонизмы и конфликты.

Фашистское чудовище и тогда и сейчас – это порождение капиталистической системы, оно рождается в её недрах и не является чуждой ей, как это пытаются представить. Фашизм – это крайний голос капитала, который капиталистическая власть использует против рабочего движения в качестве «острия копья».

Он использует условия буржуазной парламентской демократии, чтобы укрепить при поддержке капитала или его частей, а также с помощью государственного аппарата. Он пытается применить жесткую форму власти монополий, как делали в прошлом национал-социалистические партии Гитлера и Муссолини, чтобы подчинить рабочее народное движение. Это было и остается его основным характерным признаком, и отсюда исходит неприкрытая ненависть к коммунизму, неизменно присущая всем фашистским силам.

Усиление фашистов на Украине, В Греции, во Франции и других странах Европы связано с развеиванием ложных обещаний, которые культивировали социал-демократия, а также либеральные буржуазные партии и разного рода буржуазные правительства, брав на себя обязательства по проведению пронациональной политики, а на деле проводили жесткую антинародную политику, прислуживая монополиям. В таком случае разочарование разоренных народных слоев, самозанятых, крестьян, безработных, значительных частей рабочего класса, в основном молодёжи, может быть направлено и в более реакционное русло. Это показывают как история, так и текущие события. Лозунги, обещания положительных для народа перемен, которые развеиваются на практике, так как осуществляется то или иное управление в интересах капитала, в условиях капиталистического варварства, в рамках стратегии ЕС, способствуют деградации сознания. Фашизм, как и 80 лет назад, может быть выбором

буржуазии, не только в качестве ударной силы и запугивания народного движения, но и в качестве силы, управляющей буржуазной властью.

Коммунисты борются за искоренение причин, порождающих кризисы, войну, фашизм, а их порождает не что иное, как капиталистическая система. Мы считаем, что это направление, борьба за революционные изменения, за социализм не только дает нам силу для ежедневной схватки с крупным капиталом, для отстаивания целей, требований, отражающих народные потребности, но и ориентирует политику наших союзов. Коммунисты Греции борются в этом направлении, стремясь объединить большинство, т.е. рабочий класс, средние слои города и деревни, в борьбе против монополий, против капитализма.

Дорогие товарищи,

Большое значение имеет состояние коммунистического и рабочего движения. Чтобы не попасть в ловушку, которую ставят, в том числе «левые», т.е. оппортунистические социал-демократические силы, такие как СИРИЗА в Греции и Партия европейских левых в Европе, призывающие рабочих народные слои бороться «под чужим флагом». Позиции этих партий, как например, о создании «южного фронта» Европы или якобы о «демократизации ЕС», об изменении роли ЕЦБ» и т.д, призваны мутить воду. Призваны сеять иллюзии о том, что возможен лучший, рациональный способ управления, который исправит ЕС и избавит капитализм от варварства.

С этой трибуны мы хотели бы подчеркнуть: Как капитализм, международная империалистическая система не может быть избавлена от своих врожденных характеристик с помощью другого, якобы «левого» способа управления, не может быть «гуманизирована», так и межгосударственные капиталистические союзы, империалистические организации типа ЕС не могут быть «гуманизированы». И в сегодняшних условиях они могут стать еще хуже, и исключено изменение к лучшему. Единственный путь для народов – это борьба за их упразднение, за построение нового социалистического общества с приходом к власти рабочего класса, народа.

ЕС и НАТО - это инструменты европейских и американских монополий. США и НАТО не опекают ЕС. ЕС не волочится за США и НАТО, как утверждают оппортунистические силы, а тесно сотрудничает с ними, и это заметно повсюду. Конечно, существуют отдельные интересы, которые могут сталкиваться при том или ином общем решении

проблемы, причем евро-натовские империалистические силы каждый раз призывают примирить отдельные интересы и осуществить общую координацию между ЕС, НАТО и США, дальнейшее укрепление натовского волчьего союза и его инфраструктуры в Европе; превосходно сотрудничая, они стремятся получить преимущество и говорить с сегодняшней капиталистической Россией с позиции силы. В это направлении и якобы ради «европейской безопасности» вводятся планы по увеличению военных расходов, по так называемому «противоракетному щиту», по увеличению так называемых «гибких вооруженных сил», по присоединению Украины к НАТО и т.д как было решено на последнем саммите НАТО в Уэльсе.

Европа социализма, мира, социальной справедливости, за которую мы боремся, объективно предполагает укрепление рабочей народной борьбы на национальном уровне. Так как укрепление борьбы на национальном уровне является предпосылкой для укрепления борьбы на региональном и всеевропейском уровне, для изменения в соотношении сил, для разрыва звена в цепи власти монополий, для разрыва и освобождения от империалистических оков ЕС и НАТО, а в сегодняшних условиях это может гарантировать только рабочая народная власть.

Этот вопрос остается открытым в нашей стране, так как главная оппозиционная партия СИРИЗА, с одной стороны, дает обет верности этим объединениям, а с другой, обещает, что когда придет к власти, подпудрит ЕС; или, с одной стороны, заявляет, что выход из НАТО не является приоритетом для нее, а с другой, позволяет ее некоторым кадровым работникам говорить в общем о необходимости роспуска НАТО. Революционная линия, которая находится в соответствии с интересами каждого народа и всех народов, одна: народам стран-членов НАТО необходимо последовательно бороться за выход из альянса, а народам тех стран, где буржуазия готовится вступить в этот волчий союз, необходимо организовать борьбу против вступления в него. Третьего пути нет.

Известна тактика оппортунистических и социал-демократических сил, таких как СИРИЗА и других, входящих в Партию европейских левых, и которые уже давно льют воду на мельницу НАТО, поддерживая империалистическое вмешательство в дела, н-р, Югославии, Ливии, Сирии, но в то же время они стремятся пустить пыль в глаза трудящимся, произнося общие пацифистские фразы о роспуске НАТО. Это лицемерие, так как такой вопрос может поставить рабочее движение, партия, той страны, которая не является членом НАТО, и даже не думает о вступлении в него. Но когда твоя страна является членом этой банды преступников, ты не можешь говорить безразлично и неопределенно «а, пора распустить НАТО». Прежде всего необходимо бороться за освобождение своей страны от преступных планов и этой преступной организации, которая является «длинной рукой», вооруженной рукой европейских и американских монополий.

Дорогие товарищи,

Сто лет тому назад некоторые аналитики, анализирующие международные процессы, утверждали, что противоречия, конфликты между крупными державами того времени ограничатся отдельными военными очагами, локальными войнами, стычками. По оценке аналитиков, интересы сотрудничества финансовых кругов крупных стран были настолько огромными, что могли бы выступить в качестве сдерживающего фактора мировой войны.

Как нам известно сегодня, эти утверждения были опровергнуты самой жизнью, когда миллионы людей заплатили жизнью за эту войну. Капитализм, межимпериалистические противоречия вызвали в Европе две мировых войны, нанеся огромный ущерб. Сегодня фитиль войны зажат. И снова немало тех, кто утверждает, что развязывание обширного военного конфликта является абсурдом, так как выигрыш от сотрудничества между крупными державами, такими как, например, Германия и Россия, является огромным, и поэтому не приведет к обширному конфликту. С нашей стороны мы не разделяем этих обнадеживающих утверждений.

Конечно, мы изучаем события, особенность позиций, отдельные интересы, а также сотрудничество, развиваемое буржуазными классами, но мы не забываем, что капиталистический кризис "перемешивает карты" в империалистической системе, в которой участвует каждая капиталистическая страна на основе ее экономико-политической и военной мощи. Межимпериалистические противоречия, которые в прошлом привели к десяткам местных, региональных и двум мировым войнам, продолжают приводить к жестким конфликтам, экономическим, политическим и военным, независимо от состава или реконструкции, от изменений в структуре и целей транснациональных империалистических союзов, от так называемой их новой "архитектуры".

Кроме того, "война есть продолжение политики иными, насильственными средствами", особенно в условиях глубокого кризиса перенакопления капитала и существенных изменений в соотношении сил в международной империалистической системе, когда передел рынков редко бывает бескровным.

Этот вывод о том, что пока существует капитализм, будут существовать условия, приводящие к войне, ставит перед нами сложные задачи. Поэтому мы обращаемся к рабочему классу страны, к народам Европы и подчеркиваем, что их интересы совпадают с общей антикапиталистической – антимонополистической борьбой за освобождение от империалистических организаций, за вывод иностранных военных баз и ядерного оружия, за возвращение на родину военных контингентов, участвующих в империалистических миссиях, за солидарность со всеми народами, борющимися и стремящимися начертить свой путь развития. С борьбой против участия нашей страны в империалистических планах и войнах. За реализацию на практике лозунга: "Ни земли, ни воды убийцам народов". Это ежедневная борьба! Эту борьбу с выдвиганием конкретных целей коммунисты Греции ведут целостно, а не в отрыве от борьбы за народную власть.

Использование ценного исторического опыта каждого движения, каждой партии в своей стране и на международном уровне является важным инструментом. В то же время мы не можем останавливаться только на старом ценном опыте. Стремление буржуазии каждой страны принимать активное участие в переделе рынков с помощью войны будет связано с проведением еще более дезориентирующей националистической кампании в каждой стране, под разными предлогами буржуазия каждой страны постарается убедить свой народ в том, что он материально заинтересован в участии в еще одной экспансионистской войне, в аннексии территории или может дать согласие на новые компромиссы и зависимость. В любом случае, какую бы форму ни принимало участие каждой отдельной страны в империалистической войне, в империалистической интервенции, наше коммунистическое движение, коммунистические партии должны возглавить самостоятельную организацию рабочего народного сопротивления и связать эту борьбу с борьбой за полное поражение буржуазии как местной, так и иностранной, выступающей в качестве агрессора. И это может стать реальностью, если компартии возьмут на себя инициативу по формированию рабочего - народного фронта под лозунгом: Народ даст свободу и укажет выход из капиталистического варварства. До тех пор, пока оно господствует в наших странах, оно будет приводить к войнам и к империалистическому «миру» с пистолетом у виска народов.

Вклад социализма в Европе, несмотря на его свержение, произошедшее около 25 лет назад, остается непоколебимым фактом. Только социализм может заложить такие экономические и социальные основы, которые будут в состоянии удовлетворять современные потребности трудящихся, других народных слоев, обеспечивая мир.

Коммунистические и рабочие партии Европы должны активизировать свои усилия, деятельность, координацию по линии свержения капитализма, укрепляя европейский фронт против НАТО и ЕС. Для того чтобы перед народом и молодежью наших стран

открылось обнадеживающее будущее.

[По материалам отдела международных отношений ЦК Компартии Греции](#)